SEMINARIOS

Valoracion del Aprendizaije

Participantes:  S. del Campo Urbano, E. Carcia Camarero, L. Garcfa-Ramos, M. Gil
Gdyarre, J.A. Martinez Carrillo, R. Moya Quiles, 1. Ramos, V. San-
chez de Zavala.

Reuniones: 16 y 30 de abril Pl kil

Comunicaciones:

A continuacién reproducimos la comunicacion de Sanchez de Zavala en la reu-
nion del dfa 16:

Voy a tratar de resolver las dificultades planteadas el dia anterior; o sea, a inten-
tar presentar un método que permita obtener formalmente, dado un CE y varios conceptos -
emparentados con €1, toda una serie de respuestas a preguntas que se puedan plantear res-
pecto a pretendidos ejemplos de sistemas o individuos subsumidos en el CE; y si el método
que ofrezco es satisfactorio, tendremos, ipso facto, informacién sobre el ndmero de res--
puestas que puedan plantearse a los alumnos (para la eleccion, entre ellas, de una respues
ta acertada a la pregunta en cada caso formulada), y, a la inversa, informacion sobre el
nimero de conceptos con que habrd que jugar en cada caso para obtener una gama de res-
puestas en nimero prefijado.

FORMULAS GENERALES

1. Simbolg_gfa

Con objeto de simplificar las férmuias, vamos a partir de un solo rasgo necesario
(que puede ser, por supuesto, un rasgo suficiente con tal de que hayamos aislado las cir-
cunstancias o sifuacion, Sy, en que tal rasgo, RB} , sea necesario para que un "obieto"'
satisfaga al CE: véase el trabajo anterior, apartado "Intento de formalizacién"). También
con el mismo objeto vamos a eliminar la primera letra de cada una de las siglas empleadas
el dia anterior, con lo que




E sera el concepto eje
B sera el rasgo basico considerado (en la situacion apropiada, si es necesario)
serd un rasgo limitador (es decir, uno de los ragos que caractericen a los con-
ceptos limitadores del conzepto eje; perc no habra de consistir mera~
mente en la negacion de B) 2
rs serd un rasgo caracterizador de un concepto relacionado con el concepto eje,
rasgo que, por presentar, en general, una magnitud variable (cuando
un objeto satisfaga el concepto eje, y dependiendo del valor variable
que presente otra magnitud caracteristica), explicitaremos representan~

dolo por
"i(k;)
Vamos a {lamar también
C; a las circunstancias o magnitudes caracteristicas acabadas de mencionar, o sea,
a las correspondientes al concepto relacionado con ry; y explicitando
también ahora la variabilidad, escribiremos
Cik;)
Finalmente, representaremos con
G al conjunto de caracteristicas comunes al rasgo basico considerado (B) y a los -
rasgos limitadores, Li.
Por otra parte, representaremos con
* la indicacion de que la proposicidn simbdlica situada a la derecha de este sig-
no coniiadice los supuestos de partida, y con
o - . *
- la de que puede estar en contradiccidn o no con ellos, dependiendo de cuales

-, . . - e e
sean las demds circunstaiicias {(no mencicnadas en tal proposicion);

no haremos explicito, en cambio, el signo usual de asercion que podria acompafiar a las
proposiciones simbolicas que estén de acuerdo con los supuestos de partida.

2. Gamas de respuestas

En todos los casos que siguen partiremos del supuesto de que se quieren conbeguir,
por lo menos, 4 respuestas por cada pregunta formulada en el modulo; y seguiremos admi-
tiendo, como hasta ahora, que lo que se hard es plantear un posible caso practico al alum-
no, que ¢l habra de resolver escogiendo una respuesta que lo clasifique (dentro de unos



conceptos determinados, atribuyéndole ciertos rasgos caracteristicos, etc.).

Las formulas generales que vamos o presentar tendran el esquema

que, desde luego, indicard que "I" implica "II"; la pregunta consitird en formular que se
cumple uno de los dos miembros en el ejemplo o caso presentudo y ofrecer la posibilidad de
que se cumpla el otro; y puesto que queremos tener cuatro respuestas posibles, los esque~

| — |l

L -
mas se presen faran asi

o bien asi

| — |l

| — II° (se afirma el 12 y se presentan a elec~
| — 11~ cidn las variantes del 29)

| — 0

I — i

I — 1l (se afirma el 22 y se presentan a elec-
1”“ — cion las variantes del 12)

1 — 1

12 Suponiendo i = 1, ... n, tendremos

B+Cik;) —> r;ky) ki # k.
(@l menos 3 valores distintos de k;)

(podremos plantear n preguntas)

22 Suponiendo i = 1, ... n, tendremos

B+Cik) — 1)
BrCif) —= nig) ke 7k
B+Cilky) — rdk)  F

(al menos 2 valores distintos de ki)

(podremos plantear n preguntas)



32 Suponiendo i = 1, ... n, tendremos

B+Cik;) — ri(k;)

* B+Cik;) — r; (k) ki # k; (@! menos 2 velores distintos
B.’-Ci'(ki') —_—= ri(ki) i'# i de ki)
(1 solo valor de i para cada uno
de i)

Podremos plantear % preguntas (si n es par), o

-% +1 (i n es impar)

12 Suponiendo | = 1, ... m, tendremos

E — B

* E — Li (@l menosm = 2)

- E — G

22 Suponiendo i = 1, ...n,y | = 1, ... m, tendiemos
E —s B
E — B+rjk;)
o e Li fpastaconm =1 y n = 1)
E — —’Li-'-ri(k;)

Si queremos que todas las respuestas tengan idéntico ndmero de componentes,
tendremos que tener

o m+1 > 4 (utiliz, un solo concepto relacionado)

o (m+1).n24

4, Discusidn

Tal como hemos formulado las preguntas y respuestas, en cada caso tendremos
una respuesta sola contradictoria con lo supuesio, y las demas seran compatibles, en gene-
ral, con ello; bastard negar constantemente uno de los miembros para tener lo contrario (o
sea, una sola respuesta “"acertada").

VSZ.



En la reunion del dia 30, Sanchez de Zavala expuso lo siguiente:

Para poder presentar unos ejemplos de aplicacion de la obtencion formal de gamas
de respuestus que esbocé el dia anterior conviene primero modificar ligeramente la simbo-
logia para evitar ciertos defecios de claridad (lde automatismo, por consiguiente!) que de «
ofro modo se presentaiian. Voy, pues, a indicar ahora las modificaciones con respecto al
dia anterior, manteniendo lo demds.

FORMULAS GENERALES (continuacion)
1. Simbelogia
Emplearemos:
rib;p) como simbolo de un rasgo caracterizador de un concepto relacionado con
el concepto eje, siempre que queramos explicitar su caracter varia

ble, dependiente de cicrta magnitud caracteristica;

Ciky) como simbolo de dicha magnitud, siempre ;ue queramos explicitar su va-
riabilidad (de la que dependera la de r;),

y la tabla que sigue

’ eaboos

| 1 2 |
Cikil)  [<Ciki)> [KCiki)> | weeen

ERCRU R

rkily  [<rikg) > Krki) > e.een

(en la que los paréntesis angulares sirven para indicar que en el lugar que encuadren se en-
contrara el valor correspondiente que posea la magnitud cuyo simbolo se encuentre abarca-
do por elios).

servira para indicar la correspondencia de los valores de C; y r;

(s claro que para cada valor de i ¢l ndmero de valores de 1 ser@, en ge-
neral, distinto).




2. Gamas de respuestus

12 Suponiendo i = 1, ... n y 1=1,...p,
tendrzmos

B+Cils)) —  rikyy)

o Gl et i EE e
(Podremos plantear n preguntas)
22 Suporiendo i = 1, .uny |l =1, ...p,
tendremos
B+Ciley) —  rikyy)
*  B+Cilky) — ri(k"») 3 ¥ ; Lo
& +
B+ Ciks)) —> 1) i i
| (Podremos plantear n preguntas; pero véase la Nota)
) 32 Suponiendo i = 1, ...ny | =1, ...p,
|
!
tendremos
* B+Glky) — by .

(Podremos plantear n preguntas; pero véase la Nota)

‘ N o ta .- Siqueremos que no haya ninguna respuesta repetida, y para cada pregunta
utilizamos en su gama de respuestas h valores (distintos) de i”



una vez escogido el primer valor de i, quedardn "libres)' para las préxi-
mas escogidas,

n-(1+h) valoresde i;
una vez escogido el segundo valor de i, quedaran "libres", para las pré
ximas escogidas,

n-2(1+h) wvaloresde i;

una vez escogido el t-&simo valor de i, quedaran "libres", para las pro-
ximas escogidas,

n-t (1+h) valoresde i;

pero para poder escoger este t-&simo valor, habra de cumplirse
n-t (1+h) 20

de donde
t < L
1+h

luego el nidmero maximo de preguntas que podremos formular de modo que
no haya ninguna respuesta repetida sera

i

12 Suponieido 1 = 1. .0, ['= ), ey 1321, wed,
tendremos
E — B
T pn+m 2 3)

N C— Y Li
’
(observese que en este caso no todas las respuestas de la gama
harén intervenir el mismo ndmero de conceptos: unas serdn mds
"largas" que ofras).



2 Svpontentds = La.om FelY, ety o sl oae by

tendremos
E —> B

%, B el By ST (2pn +12 3 , si | toma un solo valor;

* E — Li en general

~1 B o= Thinl) i ot

(Obsérvese lo mismo que en el cas;a anterior)

32 Suponiendo i = 1, .een, = 1,0eem y 1 =1, ...p;

tendremos

B~ Lok k) ( (l+m)pn > 4)

4. Discusion

Obsérvese que las condiciones (inecuaciones) que indicamos a la derecha de
° 3 -~
las gamas de respuestas se basan en la condicién general de que el ndmero de respuestas
de cada gema sea

> 4,

Como es natural, pueden encontrarse ofras gamas de respuesta, sin duda, pero
las indicadas parecen ser bastante sencillas de obtener.

EJEMPLOS

Volvemos a tomar el ejemplo de la adaptacién, que habia preseniado en el tra-
bajo del ? de enero, apartado "Ejemplo piloto de médulo de prucba conceptual " (parte
inicial y epigrafc "A 1"). En este ¢aso, la aplicacién de las férmulas gencrales obteni-
das se hard en tres fases.



1. Interpretacion de los simbolos

E = adaptacidn

B = aumento de la viabilidad (se enticnde que en el ejemplo que se ponga
en el examen se han de cumplir las circunstancias o situacion, S,
necesarias para que B sea un rasgo necesario para que un “"objeto"
cualquiera satisfaga E: véase el trabajo del 16 de abril, apartado
"Formulas generales”, epigrafe "1. Simbologia" , al comienzo)

Ly = transformacion del medio por la actividad directa, instrumental del ser vivo.

-ry = plasticidad adaptativa |
C1 = tipo de constitucidn
- tabla de correspondencia entre ry y Cy:
1
1 2
riky) p. pequefia | p. grande
' Cylqp . c. animal f c. vegetal
|
ro = velocidad de adaptacion
Cp = niwel al que se produce la adaptacion
tabla de correspondencia entre rp y €y :
1
S 2 3
|
ro(kop) | v. pequefia | v. mediana v. grande
Caksp) | n. genético| n. fisioldgico n. comportamental

L



| R S

2. Obtencion de esquemas posibles de gamas de respuestas

by P =2

2, p=3,;

0O
°
z,
o
E
o
I

no podremos formar el esquema 12

(continuard)
VSZ.
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